

# 廚餘管理 **3** 步曲

## STEPS FOR FOOD WASTE MANAGEMENT

# 1

## 避免和減少



# 2

## 源頭分類



# 3

## 回收及循環再造



# 香港每天共棄置多少食物？

你知道嗎？香港每天約有3,000噸以上的廚餘棄置於堆填區，其中超過2,000噸來自家居住宅，佔都市固體廢物量超過25%。隨著堆填區日漸不敷應用，處理家居廚餘問題，在減少都市固體廢物中扮演重要角色，而有效的方法是從源頭減廢做起。

## 面對廚餘問題，政府、屋苑及個人可扮演什麼角色？

政府、屋苑及個人均有責任解決廚餘問題。政府的角色是制定政策、推行大型運動及規劃、推行源頭分類和廢物減量、興建廢物處理設施。有見及此，政府的環境及自然保育基金設立「屋苑廚餘循環再造資助計劃」，並預留5000萬元鼓勵及資助屋苑分類收集和循環再造家居廚餘。屋苑的角色在於舉辦教育活動、設置及操作堆肥設備、使用堆肥，協調項目執行，並鼓勵居民參與。而我們每一位亦應坐言起行，積極參與，從日常生活入手，實行減廢、廢物重用及循環再造。只要政府、屋苑及個人三方同心協力，必有望解決廚餘問題。

解決廚餘問題，最有效的方法為：

**先避免及減少製造廚餘，再把不能避免的廚餘分類回收及再造成有用資源。**

食物份量

食用限期

雪櫃保存



## 如何避免及減少廚餘？

避免及減少廚餘是處理廚餘問題的第一步。在日常生活中，可以：

- 預計好所需食物份量，避免囤積過量食物，以免食物存放過久而變壞。
- 購買包裝食物前先檢查食用限期，並在限期前食用。
- 盡量把過剩的飯菜放進雪櫃保存，留待下次食用，避免浪費

## 如何做好源頭分類？

當然，仍然會有一些不能避免的廚餘需要棄置，這些廚餘須先作源頭分類，及後再作回收。源頭分類為重要一步，恰當的源頭分類，把可以及不可以回收的廚餘分開，有助提高回收再造的堆肥品質及避免損毀廚餘堆肥設備。以下圖表列出哪些廚餘可以回收或不可以回收：

### 可以回收



水果類：  
果心、果皮



蔬菜類：  
菜葉、菜根、菜籽



米食類：  
白飯等各式米製品



麵食類：  
麵條等各式麵製品



豆食類：  
各式豆類製品



肉類：  
生或熟的雞、鴨、  
魚、肉等



園藝類：  
樹葉、草本植物



殘渣類：  
蔗渣、茶渣、  
中藥渣

### 不可以回收



液態物質，  
如湯和餛飩汁



大塊骨頭\*



膠食具、  
木筷子、牙籤



塑膠製品，如  
膠袋、膠枱布



硬紙板



金屬製品



玻璃製品



家用化學品，  
如洗潔精、  
殺蟲水等

\*尺寸大於50毫米的骨頭一般都不可以回收

## 如何回收廚餘？

屋苑住戶可使用有蓋保鮮盒(容量約3至5升)<sup>1</sup>，並清楚標明該容器為「廚餘收集容器」，把「可以回收的廚餘」放在該容器內。每天住戶可把「廚餘收集容器」送往屋苑的收集點，作中央處理。至於其他可以回收的廢物如紙張、金屬、塑膠，亦應分類並放到適當的回收點。

(註1：屋苑或會提供廚餘收集容器，住戶可向屋苑詢問有關詳情)

## 廚餘回收需注意的事項

- 尺寸大於50毫米的廚餘(如大塊骨頭)一般不可回收，住戶應把這些過大的廚餘分開，並當作一般家居廢物棄置。
- 儘量把廚餘的水份瀝乾後，才放進廚餘收集容器內。
- 若食物是已經包裝好的(如在超市購買，但已過期的麵包)，請先將包裝撕去，再放入容器內。
- 若住戶當天無法把廚餘收集容器送往收集點，可將容器暫時冷藏，以避免發臭。

## 化廢為寶 - 回收廚餘有何好處？

回收廚餘除了能直接減少棄置於堆填區的廢物量，廚餘更可透過屋苑堆肥設備，循環再造成堆肥。堆肥可用作有機肥料或土壤改良劑，養分含量比化學肥料平衡，更可改善土壤性質。屋苑可把堆肥施用於植物上，作園景美化之用。



屋苑可把堆肥用作園景美化

## 廚餘回收流程圖



住戶把廚餘作源頭分類



住戶把廚餘交至屋苑中央收集點



工作人員把廚餘送往及放入廚餘堆肥設備

## 如何可以知道得更多？

住戶若在廚餘回收中遇到任何技術問題，更可參閱由環保署聯同香港生產力促進局共同編寫的「技術指引」。「技術指引」及其他詳情，可參閱「屋苑廚餘循環再造項目服務平台」網站，或循以下渠道查詢。

### 屋苑廚餘循環再造項目服務平台聯絡處

網頁：<http://hd-fwrs.hkpc.org>

電話：2788 5598

電郵：[hd-fwrs@hkpc.org](mailto:hd-fwrs@hkpc.org)

傳真：2788 5608

